
 
 

บทที่ 4 
ผลการส ารวจ 

 การศึกษาความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล
เหนือคลองโดยมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาความพึงพอใจของมาใชบ้ริการ และศึกษาปัญหาอุปสรรคของ
การบริการ ใหก้บัประชาชน   ผูว้ิจยัไดด้  าเนินการสรุป วิเคราะห์ขอ้มูลตามหลกัการทางสถิติและวิชาการ  
สามารถน าขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวิจยั ไดด้งัต่อไปน้ี  
 ตอนที่ 1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วน 
 ต าบลเหนือคลอง 

ตอนที่ 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ี 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 

             ตอนที่ 4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการงานโยธา การขอ 
อนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ตอนที่ 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการงานโยธา 
การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

 ตอนที่ 6  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 
ตอนที่ 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนท่ีต่องานดา้นการศึกษา 
ตอนที่ 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ 
  สงัคม 
ตอนที่ 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และ 
  สวสัดิการสงัคม 
ตอนที่ 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 
ตอนที่ 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานรายได ้

   หรือจดัเก็บภาษี 
ตอนที่ 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข 
ตอนที่ 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข 
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ตอนที่  1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษา  คุณลกัษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 500 คน ผล
การศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน 300 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 
และเพศชาย จ  านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 152 คน คิดเป็นร้อย
ละ 30.40 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ  านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 18.80 ช่วงอาย ุ26-30  ปี จ  านวน 
83 คน คิดเป็นร้อยละ 16.60  ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ  านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  ช่วงอายนุอ้ยกว่า  25  
ปีข้ึนไป จ  านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีข้ึนไป จ  านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.80 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ  านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ  านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.40 ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 15.40 ระดบัปริญญาโทหรือสูง
กว่า คือ 48 คน คิดเป็นร้อยละ 9.60  และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า คือ  43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.60 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 42.40 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท  
จ  านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 24.40 รายไดเ้ฉล่ียต่อนอ้ยกว่า 10,000 บาท จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ  านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 16.20 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสากิจ 
จ  านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 139 คน คิดเป็นร้อย
ละ 27.80 ประกอบอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั จ  านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 21.80  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 และประกอบอาชีพแม่บา้น จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 

 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ  านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด จ  านวน 202 คน 
คิดเป็นร้อยละ 40.40 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ  านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 9.80  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
เพศ   
         ชาย 200 40.00 
         หญิง 300 60.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 62 12.40 
        26-30 ปี 83 16.60 
        31-40 ปี   152 30.40 
        41-50 ปี 94 18.80 
        51-60 ปี 80 16.00 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 29 5.80 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 43 8.60 
        มธัยมศึกษา 132 26.40 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 15.40 
        ปริญญาตรี 200 40.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 48 9.60 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 85 17.00 
        10,000-20,000 บาท 212 42.40 
        20,001-30,000 บาท 122 24.40 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 81 16.20 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 145 29.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 109 21.80 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 25 5.00 
        รับจา้ง 139 27.80 
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ตารางที่ 4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
        แม่บา้น 20 4.00 
        อ่ืนๆ 62 12.40 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 202 40.40 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 25 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 49 9.80 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 224 44.80 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการงาน

โยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง จ  านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงั
แสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62 .00 
และเพศชาย จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกว่า 25 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายมุากกว่า 60 
ปีข้ึนไป จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอาย ุ26-30 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ  านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่ามีจ  านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 



78 

 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ  านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ประกอบ
อาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 และประกอบ
อาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ  านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                  แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
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ตารางที่ 4.2   จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                      แบบสอบถามท่ีรับบริการงานงานบริการโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 6 6.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานด้าน

การศึกษา จ  านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 
และเพศชาย จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง 26-30 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 20 
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คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกว่า 60  ปีข้ึนไป จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ  านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ  านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17 .00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ  านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ  านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ  านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ  านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ  านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ  านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ  านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ  านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นการศึกษา 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
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ตารางที่ 4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                  แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นการศึกษา(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันา

ชุมชนและสวสัดิการสงัคม   จ  านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงใน
ตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 66.00  
และเพศชาย จ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง  41-50 ปี จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุ้อย  31-40 ปี  จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอาย ุ  26-30 ปี
จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  51-60 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายมุากกว่า 60 ปี
ข้ึนไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ  านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกว่า จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ีย เดือนต่อน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
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บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 24 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ  านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00  แม่บา้น
คา้ขาย จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  และประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 8 8 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 25 25.00 
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ตารางที่ 4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 32 32.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 16 16.00 
        รับจา้ง 21 21.00 
        แม่บา้น 17 17.00 
        อ่ืนๆ 10 10.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 35 35.00 
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ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือ
จดัเก็บภาษี  จ  านวน 100  คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ  านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายนุอ้ยกว่า 25 ปี จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอาย ุ
51-60 ปี จ  านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีข้ึนไป จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ  านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ  านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า จ  านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน   พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000 -
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป จ  านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ  านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  37 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.00  อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                     แบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
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ตารางที่ 4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        รับจา้ง 52 52.00 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 40 40.00 

 
ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานด้าน

สาธารณสุข  จ  านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.6 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ  านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 
และเพศชาย จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหว่าง 26-30 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกว่า 60  ปีข้ึนไป จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ  านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ  านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ  านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
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เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ  านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ  านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ  านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ  านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ  านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ  านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ  านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
 
ตารางที่ 4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นสาธารณสุข 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อาย ุ   
        นอ้ยกว่า 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกว่า 60 ปีข้ึนไป 6 6.00 
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ตารางที่ 4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นสาธารณสุข (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกว่า 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกว่า 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 
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ตอนที่ 2   สรุปผลการประเมนิความพงึพอใจของประชาชนผู้มาใช้บริการกบั องค์การบริหารส่วน 
                ต าบลเหนือคลอง จงัหวดักระบี่ 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวยความ
สะดวก มีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการให้บริการของประชาชนต่องานการ

ให้บริการขององคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด     
( x̅= 4.809) คิดเป็นร้อยละ 96.18 เมื่อเปรียบเทียบกบัเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มีคะแนน
คุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ข้ึนไป) 

 
ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการต่อขั้นตอนการ

ใหบ้ริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.804) คิดเป็นร้อยละ 96.08  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยูใ่นระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด  ( x̅ = 4.822)  คิดเป็นร้อยละ 96.44 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกว่าร้อยละ 80 
ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.827)  คิดเป็นร้อยละ 
96.54  มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวย
ความสะดวก มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.782)  คิดเป็นร้อยละ 95.20 มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ข้ึนไป) 
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ตารางที่ 4.7 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 
งานบริการ
งานโยธา การ
ขออนุญาต

ปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 

งานด้าน
การศึกษา 

งานพฒันา
ชุมชน และ
สวสัดิการ
สังคม 

งานรายได้ 
หรือจดัเกบ็

ภาษ ี

งานด้าน
สาธารณสุข 

 

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การใหบ้ริการ 

4.859 4.785 4.717 4.853 4.805 4.804 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากที่สุด 
(97.18%) (95.70%) (94.34%) (97.06%) (96.10%) (96.08%) 

2.ช่องทาง 
การใหบ้ริการ 

4.828 4.767 4.839 4.849 4.827 4.822 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากที่สุด 
(96.56%) (95.34%) (96.78%) (96.98%) (96.54%) (96.44%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.836 4.843 4.785 4.897 4.774 4.827 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากที่สุด 
(96.72%) (96.86%) (95.70%) (97.94%) (95.48%) (96.54%) 

4.ส่ิงอ  านวย
ความสะดวก 

4.858 4.792 4.737 4.891 4.633 4.782 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากที่สุด 
(97.16%) (95.84%) (94.74%) (97.82%) (92.66 %) (97.48%) 

รวม 
4.845 4.797 4.770 4.873 4.760 4.809 

มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(96.91%) (95.94%) (95.39%) (97.45%) (95.20%) (96.18%) 

คะแนน
คุณภาพ 

 

5 – มากกว่า    
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกว่า      
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกว่า        
ร้อยละ 

80 ข้ึนไป 

5 - มากกว่า
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกว่า      
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 - มากกว่า
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวยความ
สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด        
( x̅ = 4.809) คิดเป็นร้อยละ 96.18  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.804 ) คิดเป็นร้อยละ 96.08 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.857)  รองลงมา คือ ใหบ้ริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.828) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.792) มี
การจดัล  าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.775) และแจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.766 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.822) คิดเป็นร้อยละ 96.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการใหบ้ริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x ̅ = 4.885 ) รองลงมา คือ และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์ และมีหน่วยเคล่ือนท่ี
ในการใหบ้ริการมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากนั ( x̅ = 4.839) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยั
ในการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.802)และมีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ                      
( x̅ = 4.745)   ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.827) คิดเป็นร้อยละ 96.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.872) รองลงมา คือ เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการ
มีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  ( x̅ = 4.859) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดยค านึงถึง
ประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.839 ) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสตัย ์โปร่งใส  ( x̅ = 4.815) และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.751)  ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ =4.782) คิดเป็นร้อยละ 95.64  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.805) รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวย
ความสะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.788) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการ
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มีความเพียงพอ และ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากัน                 
( x̅ = 4.782) และจุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.754) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 

       องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.766 0.450 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.775 0.442 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.857 0.461 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.828 0.473 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก  าหนด 

4.792 0.469 มากท่ีสุด 

 รวม 4.804 0.454 มากที่สุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.885 0.443 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.802 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.839 0.434 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.745 0.446 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) เขา้ถึงช่องทางการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว และ
สะดวก 

4.745 0.446 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.839 0.447 มากท่ีสุด 
รวม 4.822 0.445 มากที่สุด 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.839 0.433 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.815 0.445 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสยัใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.751 0.449 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.859 0.478 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.872 0.440 มากท่ีสุด 

รวม 4.827 0.441 มากที่สุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุด
บริการ 

4.805 0.436 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.754 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.782 0.448 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.782 0.469 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก 
เช่นหอ้งสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.788 0.445 มากท่ีสุด 

รวม 4.788 0.445 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.18 

4.809 0.436 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งกบัองคก์ารบริหารส่วน 

ต าบลเหนือคลอง 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูล
ข่าวสารอย่างทั่วถึง และสามารถติดต่อประสานงานกับองค์การบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง อย่าง
สะดวก  มีนโยบายส่งเสริมดา้นความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแกไ้ข 
ดว้ยท่าทีท่ีเต็มใจ  ควรจดัมีการประชาสัมพนัธ์ ข้อมูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย 
วารสารประจ าเดือน วิทยุชุมชน เว็บไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อตอบสนอง
ความตอ้งการใชง้านของผูม้าใชบ้ริการไดเ้ต็มท่ี มีช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีท่ีหลากหลายมากข้ึนและ
เจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใช้บริการไดอ้ยา่งรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวิธีการเขา้มาติดต่อกบั
หน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน 
และเปิดโอกาสใหป้ระชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
ตอนที่ 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานงานบริการโยธา การขออนุญาตปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานดา้นบริการงานบริการงานโยธา การ
ขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการ
ของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมนิกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอน
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การใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึง
พอใจต่อส่ิงอ  านวยความสะดวก จากผลการศึกษา ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมคีวามพึงพอใจใน
ระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.845) คิดเป็นร้อยละ 96.91  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.859) คิดเป็นร้อยละ 97.18 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก  าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.923 ) รองลงมา คือ มีการจัดล  าดับขั้นตอนการให้บริการ
ตามล าดับก่อนหลงั  ( x̅ = 4.903 ) แจ้งข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ                  
( x̅ = 4.871 ) การให้บริการดว้ยความรวดเร็วในระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.843 ) และการบริการมี
คุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั( x̅ = 4.755 )  ตามล าดบั 

2.   ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.828) คิดเป็นร้อยละ 96.56 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย กล่องรับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท์ 
เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.912 ) รองลงมา คือ มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  ( x̅ = 4.869) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.837) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ใหบ้ริการ ( x̅ = 4.801)  และมีการใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ  ( x̅ = 4.723 )   
ตามล าดบั 

3.  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.836) คิดเป็นร้อยละ 96.72  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.964 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสยัใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง ( x̅ =4.864) เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.842)  
เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ( x̅ = 4.799 ) และเจ้าหน้าท่ี
ปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.712) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.858) คิดเป็นร้อยละ 97.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสมัพนัธ ์บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.966)  รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความ
สะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.914) มีจุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสม
และเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.833) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.812) และ
มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.765) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.871 0.570 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.903 0.615 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.755 0.620 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.923 0.672 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก  าหนด 

4.843 0.672 มากท่ีสุด 

 รวม 4.859 0.560 มากที่สุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.869 0.673 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.723 0.778 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.912 0.518 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.837 0.789 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.801 0.933 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        รวม 4.828 0.550 มากที่สุด 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชนข์อง
ประชาชน 

4.712 0.621 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.842 0.593 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสยัให ้
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.864 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.964 0.591 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม ่เลือกปฏิบติั 

4.799 0.621 มากท่ีสุด 

รวม 4.836 0.541 มากที่สุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุดบริการ 4.966 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.833 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.812 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.765 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.914 0.726 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม 4.858 0.498 มากที่สุด 

  รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.91 

4.845 0.436 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 5 ผลการศึกษาข้อเสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการงานโยธา การขอ
อนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ควรมีการให้บริการดา้นการขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้างแบบออนไลน์ เช่น ในเว็บไซต์ของ
องคก์ารบริหารส่วนต าบลอาจจะสามารถใหป้ระชาชนกรอกขอ้มูลบางส่วนไดล่้วงหนา้ เพราะเมื่อมีผูม้า
ขออนุญาต จะไดม้ีขอ้มูลบางส่วนเก่ียวกบัประชาชนท่ีเขา้มาใชบ้ริการ สามารถช่วยใหป้ระหยดัเวลาใน
การด าเนินงานไดบ้า้ง และท าให้สามารถควบคุม ตรวจสอบ การด าเนินการใหไ้ดม้าตรฐาน นอกจากน้ี
ควรมีการประชาสมัพนัธใ์หป้ระชาชนทราบถึงเอกสารต่างๆท่ีตอ้งใชใ้นการขอใบอนุญาต ผา่นทางวิทยุ
ชุมชน เสียงตามสาย ป้ายประชาสมัพนัธ์ เน่ืองจากการประชาสัมพนัธ ์ในหลากหลายช่องทางเป็นการ
ประชาสัมพนัธ์ท่ีได้รับทราบข้อมูลข่าวสารในวงกว้าง รวดเร็ว และทั่วถึง ท าให้การบริการเกิด
ประสิทธิภาพสูง และช่วยให้ประชาชนสามารถด าเนินการขอให้เสร็จภายในคร้ังเดียวได ้เจา้หน้าท่ีท่ี
ใหบ้ริการควรใหค้  าแนะน า ตอบขอ้ซกัถามไดอ้ย่างชดัเจน ถูกตอ้ง น่าเช่ือถือ ใหบ้ริการดว้ยความเต็มใจ 
สามารถแกปั้ญหา อุปสรรคไดอ้ย่างเหมาะสม และท่ีส าคญัท่ีสุดเจา้หนา้ท่ีควรให้บริการเหมือนกนัทุก
ราย ไม่เลือกปฏิบติั เพื่อให้ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการใช้บริการ ในการบริการควรมีผงัล  าดับ
ขั้นตอน มีตวัอย่างของการกรอกแบบฟอร์มต่าง ๆ อยา่งละเอียด ขั้นตอนการให้บริการควรด าเนินการ
อย่างมีระบบ ชดัเจน ไม่ซบัซอ้น เพื่อท่ีจะลดระยะเวลาในการด าเนินงานให้นอ้ยลง การบริการมีความ
รวดเร็ว ทนัใจ หากกรณีท่ีมีประชาชนมาใชบ้ริการมาก จ  าเป็นท่ีผูรั้บบริการตอ้งรอหน่วยงานบริการควร
จดัให้ประชาชน เกิดความสะดวกในการรอ เช่น จัดให้มีสถานท่ีและท่ีนั่งรอเพียงพอไม่แออดั ไม่
เบียดเสียดไม่ยดัเยยีด ควรใชร้ะยะเวลาในการตรวจเช็คเอกสารลดลง เน่ืองจากตอ้งรอเอกสารใบอนุญาต
ท่ีอนุมติัดว้ยระยะเวลาท่ียาวนานจะมีส่วนท าใหเ้กิดความเสียหายต่องานท่ีตอ้งด าเนินการ 
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ตอนที่ 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานด้านการศึกษา ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก ( x̅ = 4.797 ) คิด
เป็นร้อยละ 95.94  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.785) คิดเป็นร้อยละ 95.70 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก  าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.899) รองลงมา คือ ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายใน
ระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.847) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 
4.755) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.739) และการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.685) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.767) คิดเป็นร้อยละ 95.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการใหบ้ริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.875) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ ( x̅ = 4.813) มีการ
ใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ ( x̅ = 4.768 )  และมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท์ ( x̅ = 4.739 ) และมีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ              
( x̅ = 4.638) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.843)  คิดเป็นร้อยละ 96.86 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ =4.955) รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.912) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ี
เป็นอยา่งดี ( x̅ = 4.869) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.833)  และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.648) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.792) คิดเป็นร้อยละ 95.84 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง มีป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.894) รองลงมา คือ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
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ใหบ้ริการ ( x̅ = 4.845)  มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.766) มีความเพียงพอ
ของส่ิงอ  านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ ( x̅ = 4.741) และจุด/ช่องการ
ใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.712)  ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นการศึกษา  จ  าแนกแต่ละดา้น  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.755 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.739 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.685 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.899 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก  าหนด 

4.847 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.785 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.875 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.768 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.739 0.905 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นการศึกษา  จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.638 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.813 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.767 0.562 มากที่สุด 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชนข์อง
ประชาชน 

4.883  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.912  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสยั
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.648 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.869 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.955    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.843   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุดบริการ 4.894   0.971 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.712 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.766 0.914 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.845 0.886 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้ า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.741 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.792 0.634 มากที่สุด 

  รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.94 
4.797 0.649 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 

ควรสนับสนุนส่งเสริมดา้นการศึกษาใหก้บัประชาชนทุกคน อย่างเท่าเทียม จดักิจกรรม การ
เรียนรู้ให้กบัประชาชนอย่างเหมาะสมในแต่ละช่วงวยั เช่น มีโครงการโรงเรียนผูสู้งอายุ โดยการน า
ปราชญช์าวบา้นภายในชุมชนมาใหค้วามรู้ หรือประดิษฐส่ิ์งของ เพ่ือท่ีจะสามารถสร้างรายไดบ้างส่วน
ให้กบัผูสู้งอาย ุมีกิจกรรมท่ีช่วยส่งเสริมพฒันาการส าหรับเด็ก ควรมีการใชแ้หล่งเรียนรู้ในชุมชนให้
เกิดประโยชน์ หรืออาจจะเปิดโอกาสให้ปราชญ์ชาวบ้านเป็นวิทยากรในการด า เนินกิจกรรม เช่น 
โครงการเศรษฐกิจพอเพียง มีการจดักิจกรรมท่ีส่งเสริมการเรียนการสอนท่ีเป็นประโยชน์แก่นกัเรียน
และสามารถน าไปใชใ้นชีวิตประจ าวนัได ้มีกระบวนการเรียนการสอนท่ีกา้วหนา้และทนัต่อเหตุการณ์ 
ไม่ลา้สมยั โดยปัจจุบนัเป็นการเรียนรู้เป็นแบบดิจิทลั ควรจะมีการน าเทคโนโลยมีาใชใ้นการเรียน หรือ
จดัท าเป็นส่ือการเรียนการสอนแบบเรียนรู้ทางไกลผ่านส่ือเอกสารอิเล็คทรอนิกส์ (E-Learning) เพื่อ
ช่วยเพ่ิมประสิทธิภาพในการเรียนการสอน เน่ืองจากไม่ไดจ้  ากดัใหอ้ยูใ่นสถานท่ีเดียวเท่านั้น เนน้การ
เรียนแบบผูเ้รียนเป็นศูนยก์ลาง (Student-centered learning ) และสามารถช่วยลดช่องว่างระหว่างการ
เรียนรู้ในเมืองกบัทอ้งถ่ินไดถื้อว่าเป็นการสร้างความเสมอภาคทางการศึกษา นอกจากน้ีควรจะมีการ
แจกหรือมีบริการให้ยมื เคร่ืองมือ อุปกรณ์การเรียน แท็บเลต็พีซี เน่ืองจากเคร่ืองมือเหล่าน้ีถือเป็นอีก
เคร่ืองมือหน่ึงท่ีผูเ้รียนสามารถเขา้ถึงขอ้มูลท่ีตอ้งการไดง่้าย รวดเร็ว และมีคุณลกัษณะท่ีเหมาะสมท่ี
ช่วยในการจดัการเรียนรู้ไดเ้ป็นอยา่งดี หากมีการสนบัสนุนให้สามารถเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็ว
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สูงได ้ก็ยิ่งจะช่วยท าให้ผูเ้รียนบรรลุวตัถุประสงค์การเรียนรู้ในยุคดิจิทลั นอกจากน้ีแลว้ควรมีการ
สนับสนุนดา้นทุนการศึกษา เคร่ืองแบบนักเรียน ค่าใชจ่้ายเก่ียวกับการเรียนให้ผูเ้รียนท่ีเรียนดีแต่มี
ฐานะยากจน เพ่ือเป็นการเพ่ิมโอกาสและความเท่าเทียมด้านการศึกษาให้มากข้ึน ท าให้ผูเ้รียนมี
แรงจูงใจท่ีดีในการเรียน เกิดความภาคภูมิใจในตวัเอง ในทางดา้นผูส้อนควรจะเปิดโอกาสใหผู้เ้รียน
สามารถคน้ควา้หาความรู้ในส่ิงท่ีตนถนดัและสนใจตามความเหมาะสม ไม่ปิดกั้นความคิดของผูเ้รียน 
เพื่อให้ผูเ้รียนรู้สึกสนุก ต่ืนเต้นกบัการเรียน กลา้แสดงศกัยภาพของตนเองออกมาได้อย่างเต็มท่ี 
สามารถน าความรู้นั้นมาต่อยอดหรือพฒันาคุณภาพชีวิตของตวัเองและคนรอบขา้งใหดี้ยิง่ข้ึนได ้

ตอนที่ 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ
สงัคม 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม  
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวย
ความสะดวก จากผลการศกึษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก
ท่ีสุด ( x̅ = 4.770 ) คิดเป็นร้อยละ 95.39 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.717) คิดเป็นร้อยละ 94.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.955) รองลงมา คือ ให้บริการดว้ย
ความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก  าหนด (  x̅ = 4.756) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้ผูม้า
ติดต่อรับทราบ ( x̅ = 4.689) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅  = 4.612) และมีการ
จดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅  = 4.573) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.839) คิดเป็นร้อยละ 96.78 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือประ
ชาสัมพนัธต่์าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท์ 
มากท่ีสุด ( x̅ =4.923)   รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ =4.891) มีการใช้
เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมยัในการให้บริการ ( x̅ =4.854)  มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูล
ข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ  ( x̅ =4.772) และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.755) 
ตามล าดบั 
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3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.785)  คิดเป็นร้อยละ 95.70 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.875) รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบัติอย่าง
ซ่ือสตัย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.802) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี ( x̅ 
= 4.786) เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ( x̅ =4.751)   และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.712) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.737) คิดเป็นร้อยละ 94.74 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.882)  รองลงมา คือ มีจุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมและเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.802) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ  ( x̅ = 
4.711) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ  ( x̅ = 
4.677) และมีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.612) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม  จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.689 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.573 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.955 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.612 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก  าหนด 

4.756 0.421 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม  จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

 รวม 4.717 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.891 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.854 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.923 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.772 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.755 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.839 0.512 มากที่สุด 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.875  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.802  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสยั
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.712 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.786 0.833 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสงัคม  จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.751    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.785   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุด
บริการ 

4.711 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงได ้สะดวก 

4.802 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.882 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.612 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก 
เช่นหอ้งสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.677 0.726 มากท่ีสุด 
 

รวม 4.737 0.557 มากที่สุด 

รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.39 

4.770 0.710 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ
สงัคม 

ประชาชนทุกคนพึงไดรั้บการบริการท่ีเป็นประโยชน์ ส่งเสริม สนบัสนุนคุณภาพชีวิตของแต่
ละช่วงวยัใหดี้ข้ึน มีการด าเนินงานดา้นศูนยบ์ริการดา้นเด็ก สตรี ผูสู้งอาย ุผูพิ้การ และผูด้อ้ยโอกาสเพ่ือ
ส่งเสริมสวสัดิภาพ จดัสวสัดิการดา้นต่าง ๆ ท่ีพึงได ้เช่น เบ้ียยงัชีพ เบ้ียสงเคราะห์ ในการช่วยเหลือและ
สงเคราะห์เพื่อใหส้ามารถด ารงชีวิตไดใ้นระดบัท่ีเหมาะสม พ่ึงตนเองไดโ้ดยไม่เบียดเบียนซ่ึงกนัและกนั 
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นอกจากน้ีแลว้ควรเพ่ิมช่องทางการรับบริการท่ีอ  านวยความสะดวกให้กบักลุ่มคนเหล่าน้ี เช่น การโอน
ผา่นบญัชีธนาคาร การมอบอ านาจใหบุ้คคลอ่ืน หรืออาจจะมอบหมายใหเ้จา้หนา้ท่ีลงพ้ืนท่ีมาใหบ้ริการ
โดยตรง อีกทั้งควรจะมีการส ารวจขอ้มูลเก่ียวกบัประชาชนภายในทอ้งถ่ิน ช่วยเสริมอาชีพ สร้างรายได้
แก่ผูม้ีรายไดน้้อย เบิกจ่ายเงินสนบัสนุนค่าครองชีพประจ าวนัแก่ผูสู้งอายุ และควรฝึกอบรม ส่งเสริม 
และสนับสนุนอาชีพท่ีเหมาะสมแก่ประชาชน เพ่ือให้กลุ่มอาชีพสามารถเพ่ิมผลผลิต และสร้างรายได้
ให้กบัชุมชน ควรตรวจสอบราคาสินคา้ภายในชุมชนให้มีราคาท่ีเหมาะสม เนน้การซ้ือขายของสินคา้
เกษตรกร อาจจะจดัเป็นทั้งตลาดนดัภายในชุมชนและตลาดนัดออนไลน์เพ่ือเพ่ิมช่องทางการขาย มีการ
ส่งเสริมและด าเนินการดา้นการจดัการความรู้ดา้นวฒันธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาทอ้งถ่ินท่ีส าคญัของ
ชุมชนโดยใหผู้สู้งอายภุายในชุมชนเป็นผูถ่้ายทอด เพ่ือใหผู้สู้งอายมีุบทบาททางสงัคมมากข้ึนและคนรุ่น
ใหม่มีส่วนร่วมในการเรียนรู้ ส่งเสริมสนับสนุนกิจการดา้นการกีฬา นันทนาการ การออกก าลงักาย 
ห้องสมุดชุมชน เปิดโอกาสให้ประชาชนไดเ้ข้ามามีส่วนร่วมในการด าเนินงานอย่างจริงจัง มีการจัด
กิจกรรมท่ีเก่ียวกบัเด็กและเยาวชน เพื่อให้ห่างไกลจากอบายมุข มีการฝึกอบรมและพฒันาขา้ราชการ 
เจา้หน้าท่ีท่ีเก่ียวขอ้ง ผูน้  าชุมชน และองคก์ารชุมชน ใหม้ีความรู้ ทกัษะ ทศันคติ และสมรรถนะในการ
ท างาน รวมทั้งท าให้หน่วยงานมีความสามารถทางดา้นการพฒันาชุมชน หน่วยงานมีการศึกษา และ
ติดตามเทคโนโลยีองค์ความรู้ใหม่ๆ กฎหมาย และระเบียบต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบังานพฒันาชุมชน เพื่อ
น ามาประยกุตใ์ชใ้นการปฏิบติังานไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพสูงสุด นอกจากน้ีควรจะมีการลดความเหล่ือม
ล ้าโดยการพิจารณาปรับปรุงในเร่ืองการกระจายรายได ้และการรับบริการต่างๆ ท่ีพึงจะไดรั้บจาก
หน่วยงาน บุคคลในทุกชนชั้นควรไดรั้บผลประโยชน์เฉล่ียอยา่งยติุธรรม 
 
ตอนที่ 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนบริการงานรายได้ หรือจดัเก็บภาษี ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.873) 
คิดเป็นร้อยละ 97.45 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

 1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาท่ีสุด 
 (x̅  = 4.853) คิดเป็นร้อยละ 97.06 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ =4.965) รองลงมา คือ การใหบ้ริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.912)  มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 
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4.836) ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก  าหนด ( x̅ = 4.793) และแจง้ขอ้มูลเก่ียวกับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ  ( x̅ = 4.759) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.849) คิดเป็นร้อยละ 96.98 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการใหบ้ริการท่ี
หลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ =4.955) รองลงมา คือ มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมยัในการ
ให้บริการ ( x̅ =4.912) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.883) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้น
ขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ  ( x̅ =4.758) และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท์  ( x̅ =4.738)  
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.897) คิดเป็นร้อยละ 97.94 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.975) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั  ( x̅ = 4.919) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึง
ประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.901) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 
เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสยัให ้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.865 ) และ
เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.823) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.891) คิดเป็นร้อยละ 97.82 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการให้บริการ มากท่ีสุด( x̅ = 4.965) รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ไดส้ะดวก ( x̅ = 4.912) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.902) มีวสัดุอุปกรณ์
ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.865 ) และมีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.813) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.759 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.836 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.965 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.912 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก  าหนด 

4.793 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.853 0.437 มากที่สุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.955 0.457 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.912 0.446 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.738 0.415 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.758 0.425 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.883 0.459 มากท่ีสุด 

        รวม  4.849 0.437 มากที่สุด 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.901 0.467 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.823 0.435 มากท่ีสุด 
        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสยัใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.865 0.418 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.975 0.449 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.919 0.467 มากท่ีสุด 

รวม 4.897 0.429 มากที่สุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุด
บริการ 

4.902 0.429 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.912 0.430 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.865 0.393 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.965 0.444 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก 
เช่นหอ้งสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.813 0.385 มากท่ีสุด 

รวม 4.891 0.451 มากที่สุด 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี(ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

  รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 97.45 

4.873 0.453 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

จากการศึกษาพบว่าประชาชนท่ีเขา้รับบริการบางส่วนขาดความรู้ความเขา้ในเร่ืองของภาษี ควร
มีการจดัท าระบบการโอนสายออนไลน์เพ่ือใหป้ระชาชนไดรั้บความสะดวกเพ่ิมมากข้ึน นอกจากน้ีควร
ด าเนินการตามขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการใหม้ีความสะดวก รวดเร็ว เพื่อ
อ  านวย ความสะดวกให้แก่ประชาชนเพ่ิมมากข้ึน พฒันาศกัยภาพของบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพ่ือ
ปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน าเทคโนโลยสีารสนเทศ
ใหม่ ๆ มาใช ้ในการปฏิบติังาน เพ่ือใหก้ารปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็วยิ่งข้ึน น าวสัดุ
อุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให ้บริการมาใชใ้นการปฏิบติังาน เพื่อความ
สะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการประชาชน มีการใหบ้ริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการ
เคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกให้ประชาชนในพ้ืนท่ีไดรั้บบริการอย่างทั่วถึง เน่ืองจาก
ผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจในงานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการ 
ท าให้ไม่สามารถ เขา้ถึงบริการได ้จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กบัประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ 
ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท และสามารถ 
จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานได้ครบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อได้แลว้เสร็จในคร้ังเดียว ทบทวน
เสน้ทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กบัผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานแลว้เสร็จ
ในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
 
ตอนที่ 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข  
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนบริการงานด้านสาธารณสุข ซ่ึงเป็นผู ้ตอบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
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ทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ  านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด    ( x̅ = 4.760) 
คิดเป็นร้อยละ 95.20 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.805) คิดเป็นร้อยละ 96.10 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง การบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.927)  รองลงมา คือ มีการจดัล  าดบั
ขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅  = 4.823) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด             
( x̅  = 4.794) แจ้งข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนการให้บริการให้ผูม้าติดต่อรับทราบ ( x̅ = 4.758) และ
ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก  าหนด (  x̅ = 4.723) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.827)  คิดเป็นร้อยละ 96.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.945) รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่างๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผน่พบั เสียตามสาย กล่องรับความคิดเห็น ทางโทรศพัท์ เป็นตน้ ( x̅ = 4.881) มีช่องทางการ
ให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ = 4.835) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมยัในการให้บริการ               
( x̅ = 4.752) และมีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่างๆ ( x̅ = 4722)  
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.774 ) คิดเป็นร้อยละ 95.48โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.934 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
ปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.875) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบใน
การปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี ( x̅ = 4.702) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.695) และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  ( x̅ = 4.665)   ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
 ( x̅ = 4.633 ) คิดเป็นร้อยละ 92.66 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีความเพียงพอของส่ิง
อ  านวยความสะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.794 ) รองลงมา คือ มี
การรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  ( x̅ = 4.722) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บริการมีความเพียงพอ                            
( x̅ = 4.584) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุดบริการ ( x̅ =  4.554) และจุด/ช่องการใหบ้ริการมี
ความเหมาะสมเขา้ถึงสะดวก  ( x̅ =  4.512) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ  าแนกแต่ละดา้น  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.758 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล  าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.823 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมคุีณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.927 0.640 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก  าหนด 4.794 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก  าหนด 

4.723 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.805 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.835 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.752 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสมัพนัธต่์าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.881 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.722 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.945 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.827 0.512 มากที่สุด 
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ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.875 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสตัย ์โปร่งใส 4.695 0.711 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมคีวามรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสยัให ้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.665 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมคีวามรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.702 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.934 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.774 0.550 มากที่สุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สญัลกัษณ์/ประชาสมัพนัธ ์บอกจุด
บริการ 

4.554 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.512 0.678 มากท่ีสุด 
 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.584 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.722 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ  านวยความสะดวก 
เช่นหอ้งสุขา,น ้ า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.794 0.707 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบีย่งเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม 4.633 0.586 มากที่สุด 

  รวมผลการประเมนิ 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.20 

4.760 0.443 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข    

การให้บริการทางดา้นสาธารณสุขควรมีการจดับริการให้รวดเร็ว ถูกตอ้ง แม่นย  า และมีการ
ประชาสมัพนัธใ์หข้อ้มูลกบัผูรั้บบริการเก่ียวกบัการมาใชบ้ริการ มีป้ายบอกสถานท่ี แนะน าขั้นตอน ตาม
จุดให้บริการต่าง ๆ เพ่ือให้ผูบ้ริการไดเ้ขา้ใจขั้นตอน และสามารถเขา้รับบริการไดอ้ยา่งถูกตอ้งถือเป็น
การช่วยลดระยะเวลาการใหบ้ริการลง อีกทั้งยงัควรมีเจา้หน้าท่ีสาธารณสุขลงพ้ืนท่ีเยีย่มและติดตามผล
ผูป่้วยติดเตียง ช่วยเหลือตนเองไม่ได ้รวมทั้งการใหค้  าปรึกษา แนะน าแก่ผูป้ระสบปัญหาความเดือดร้อน 
เพื่อให้สะดวกกบัผูป่้วยท่ีไม่สะดวกในการท่ีจะไปรับบริการไดด้ว้ยตนเอง อาจจะเน่ืองดว้ยระยะทาง
หรืออาการป่วย ควรมีการส่งเจา้หน้าท่ี อาสาสมคัรสาธารณสุขเขา้รับการฝึกอบรม เพื่อพฒันาทกัษะ 
ความรู้ และประสิทธิภาพดา้นสาธารณสุขมากข้ึน รวมไปถึงการแสดงออกในการใหบ้ริการท่ีดี ตอ้นรับ
ด้วยอัธยาศัยท่ีดี สุภาพ ยิ้มแยม้แจ่มใส กระตือรือร้น นอกจากนั้นแลว้ควรมีการจัดอบรมให้กับ
ประชาชนเก่ียวกับการปฐมพยาบาลเบ้ืองตน้ การช่วยหายใจ เพ่ือท่ีจะสามารถเขา้ช่วยเหลือไดอ้ย่าง
ทนัท่วงทีหากเกิดสถานการณ์ท่ีคบัขนั ทางหน่วยงานหรือทางโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลควรมี
อุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีสะอาดปลอดภยั พร้อมให้บริการ และมีสภาพห้องท่ีท างานสะอาดเรียบร้อย ให้
อากาศถ่ายเท ไม่รู้สึกอึดอดั ควรจดัระบบการนัดหมายโดยใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ และพิมพบ์ตัรนัด
ดว้ยขอ้ความท่ีเห็นชดัเจน ควรจะน าเทคโนโลยีมาใชใ้นขอรับยาต่อเน่ืองจากแอพพลิเคชัน่และนัดวนั
เวลาท่ีประชาชนสะดวกไปขอรับยา เพื่อเป็นการลดจ านวนคนท่ีไปใชบ้ริการ ท าให้การด าเนินงานมี
ความรวดเร็วข้ึน ควรเพ่ิมค่าตอบแทนและผลประโยชน์เก้ือกูลให้กบัอาสาสมคัรสาธารณสุขประจ า
หมู่บา้น(อสม.) ท่ีเสียสละใหบ้ริการสาธารณสุขแก่ประชาชน เป็นขวญัและก าลงัใจให้กบัอาสาสมคัร
สาธารณสุขในการด าเนินงานต่อไป ทางหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องควรมีการจดัการกบัโรคติดต่อและภัย
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คุกคามดา้นสุขภาพ เตรียมพร้อมป้องกนัและแกไ้ขปัญหา คอยสังเกต เฝ้าระวงั พาหะน าโรคตามฤดูกาล 
เช่น โรคไขเ้ลือดออก โรคชิคุนกุนยา โรคฉ่ีหนู ฯลฯ มีการเตือนและเปิดเผยขอ้มูลการติดต่อของ โรค
ตามฤดูกาลภายในชุมชน ไม่ปิดบงัจ านวนท่ีแทจ้ริงของผูป่้วย เพื่อใหป้ระชาชนท่ีมีบา้นหรือท่ีพกัติดต่อ
กบัผูป่้วยท่ีเป็นโรคใหค้อยสงัเกตอาการ ระวงัตวั และป้องกนัการติดต่อของโรคนั้น 


